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характеристики адаптації дітей до ЗДО. На протязі цього етапу з кожною 
дитиною проводилася індивідуальна консультація за результатами 
психологічного дослідження.  

При проведенні дослідження використовували спостереження за 
дитиною у період адаптації. У ході дослідження проведено спостереження 
поведінки дітей в період адаптації, бесіди з вихователями, батьками, 
психологом, медичною сестрою.  

Після проведення спостереження за емоційним станом дітей,  діяльністю 
дітей, навичок взаємин з дорослими та однолітками, сну, мови дітей ми 
визначити групи адаптації:  

- до першої групи (складна адаптація) віднесли 25 % дітей;  
- до другої групи (середня адаптація) віднесли 37,5 % дітей; 
- до третьої групи (легка адаптація) відносли теж 37,5 % дітей.  
При співставленні результатів двох етапів досліджень ми дійшли таких 

висновків, що діти, які виявили підвищену емоційну чутливість, складно 
адаптуються і потребують психологічної корекції, а в тих, в кого вона              
низька – легко адаптувалися до життя в ЗДО.   
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ДІАГНОСТИКА МИСЛИТЕЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ У ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЗАГАЛЬНИМ НЕДОРОЗВИТКОМ 
МОВЛЕННЯ ІІІ РІВНЯ 

Вивчення особливостей мислительних операцій у дітей дошкільного віку 
з загальним недорозвитком мовлення є досить актуальним завданням 
логопедичної науки та практики на шляху ефективної організації навчання та 
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виховання такої категорії дітей. Відтак для визначення рівнів сформованості 
мислительних операцій у дітей дошкільного віку з загальним недорозвитком 
мовлення (далі – ЗНМ) ІІІ рівня нами був проведений констатувальний етап 
експерименту. В ньому брали участь 14 дітей дошкільного віку з діагнозом 
загальний недорозвиток мовлення ІІІ рівня, які були поділені на дві групи 
(експериментальну групу (ЕГ) – 7 дітей та контрольну групу (КГ) – 7 дітей).  

Обстеження дошкільників із ЗНМ ІІІ рівня щодо стану сформованості їх 
мислительних операцій (порівняння, аналіз, синтез, узагальнення, 
класифікація, систематизація, групування) проводилось індивідуально в 
ігровій формі. Враховуючи особливості мовленнєвого розвитку дітей із ЗНМ 
ІІІ рівня, були дібрані експериментальні методики: «Курчата» (модифікація 
тестів Г. Айзенка), «Мозаїка» (О. Земцова), «Четвертий зайвий» 
(Н. Білопольска) та спеціальні діагностичні завдання, що ґрунтувалися на 
словесних інструкціях і були доступні їхньому розумінню. 

Виконання всіх завдань оцінювалося в балах, що слугували основою для 
висновку про рівень сформованості мислительних процесів у дошкільників із 
ЗНМ ІІІ рівня. 

Спершу ми провели з дошкільниками із ЗНМ ІІІ рівня бесіду для 
встановлення емоційного контакту, формування правильного ставлення до 
запропонованої роботи.  

Аналіз результатів констатувального етапу експерименту дозволив 
виявити різні рівні сформованості мислительних операцій у дошкільників із 
ЗНМ III рівня, що представлено в таблиці. 

Таблиця 
Рівні сформованості мислительних операцій у дошкільників із ЗНМ 

III рівня експериментальної та контрольної груп (%) 
(констатувальний етап експерименту) 

Рівні 
сформованості 
мислительних 
операцій 

ЕГ КГ 

К-ть % К-ть % 

Високий _ _ _ _ 
Середній 1 14,0 2 28,5 
Нижче 

середнього 3 43,0 2 28,5 

Низький 3 43,0 3 43,0 
Таким чином, дані, зафіксовані у таблиці, свідчать про недостатній рівень 

сформованості мислительних операцій у дітей із ЗНМ III рівня, що не викликає 
заперечень. Серед досліджуваних не виявилось жодної дитини з високим 
рівнем сформованості мислительних операцій. Більшість дошкільників із ЗНМ 
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ІІІ рівня продемонстрували низький рівень сформованості мислительних 
операцій (ЕГ – 43,0%, КГ – 43,0%). Відповідно в 14,0% досліджуваних ЕГ та 
28,5% досліджуваних КГ показники відповідають середньому рівню 
сформованості мислительних операцій. Нижче середнього рівень 
сформованості мислительних операцій спостерігався в 43,0% досліджуваних 
ЕГ та 28,5% КГ.  

Зазначимо, що дошкільники з ЗНМ ІІІ рівня відчували певні труднощі при 
виконанні завдань. У більшості дітей було значне відставання від норми 
операцій порівняння, групування, класифікацій. Водночас спостерігалась 
фрагментарність зорового аналізу, синтезу. Виникали неточності при 
оперуванні просторово-часовими уявленнями в зв’язку з відсутністю 
взаємозв’язку між образом і його словесним позначенням. Поряд з 
використанням способу зорового орієнтування деякі діти переходили на 
спосіб практичного орієнтування. Мовні висловлювання дітей з ЗНМ ІІІ рівня 
в процесі вирішення завдань носили фіксуючий та супроводжуючий характер. 
Певною мірою окремі труднощі, властиві дітям середнього і нижче середнього 
рівнів, успішно долалися при наданні педагогічної допомоги. Значна частина 
дошкільників, які ввійшли до груп середнього і нижче середнього рівнів 
сформованості мислительних операцій, хоча і виконували завдання 
правильно, але досить повільно. Серед дітей бути й такі, які не приступали до 
виконання завдання без участі експериментатора, перебували в стані 
очікування допомоги.  

Нераціональний спосіб виконання ними деяких завдань можна пояснити 
несформованими функціями довільної уваги, імпульсивністю дітей з ЗНМ ІІІ 
рівня, а також недостатньою сформованістю просторового синтезу та аналізу.  

Дітям було важко провести групування предметів вербально, без опори 
на зовнiшнє зображення предметiв, або на їхнє практичне значення.  

Мовні висловлювання дітей-логопатів, які виявили низький рівень 
сформованості мислительних операцій, були рідкими і мали емоційно-
експресивний характер. У них спостерігалась відсутність мотивації, зниження 
пізнавального інтересу до виконання завдань і їх результату, невміння 
здійснювати контроль за своїми діями, значно занижена самооцінка. У цих 
дітей порушена послідовність розумової діяльності, не сформовані уявлення 
про основні предмети, їх ознаки і якості, час і простір, наявні труднощі в їх 
словесному позначенні.  

Отже, беручи до уваги аналіз одержаних даних, виникає нагальна потреба 
в розробці ефективної системи психокорекційної роботи щодо розвитку 
мислительних операцій у дошкільників із ЗНМ ІІІ рівня.  
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ВИКОРИСТАННЯ ТРВЗ У НАВЧАННІ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 
ОБРАЗОТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Формування творчої особистості дитини потребує застосування у 
навчально-виховному процесі активних форм і методів навчання, які 
забезпечують розвиток творчого мислення, проблемного бачення, творчої 
уяви та фантазії. Ефективно сприяє розвитку творчої особистості теорія 
розв’язання винахідницьких завдань (ТРВЗ). Створена вона в 1946 році 
ученим-дослідником, письменником-фантастом Генріхом Альтшуллером. 

Суть цієї технології полягає у формуванні системного, діалектичного 
мислення, розвитку творчої уяви, винахідницької кмітливості. Використання 
її має не просто розвинути фантазію дітей, а навчити їх мислити системно, 
творчо, розуміти єдність і протиріччя навколишнього світу, бачити і 
вирішувати проблеми. Стосовно дитини концепція ТРВЗ понад усе ставить 
принцип природовідповідності, згідно з яким педагог, навчаючи дитину, 
повинен знати і враховувати її природу. Теорія розв’язання винахідницьких 
завдань – це не лише система для розв’язання творчих завдань, а й система 
виховання й розвитку мислення людини. Мета ТРВЗ – не просто розвинути 
фантазію дітей, а навчити їх мислити самостійно, системно, з розумінням 
процесів, які відбуваються, дати в руки вихователя інструмент для 
конкретного практичного виховання у дітей якостей творчої особистості, 
здатної розуміти єдність і протиріччя навколишнього світу, ставити і 
вирішувати проблему (Дичківська І., 2015). 

В дошкільному закладі образотворча діяльність представлена такими 
видами, як малювання, ліплення, аплікація і конструювання. Кожен із них має 
свої особливості і своє ділення на види. Зокрема, малювання, ліплення і 
аплікація мають предметний, сюжетний і декоративний зміст, тісно між собою 
зв’язані, особливо предметне і сюжетне. Малювання найскладніший вид 
образотворчої діяльності найбільш вивчене. Це контурне зображення на 
площині за допомогою лінії та кольору. Аплікація – контурно-силуетна 




